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Summary:
RESEARCH of SO2 and NO2 CONCENTRA1 ION DISTRIBUTION in Ike INDUSTRIAL 

CITY ATMOSPHERE bj STATISTICAL METHODS
The statistical researches the regular measurements data of SO2 and NO2 concentrations in 

the ahnosphcic received on seven con trot - mens uling posts, located in different Odessa regions has 
been earned out. With the help of non parametrical Vilkokson’s criterion the rating of statistical 
uniformity of temporaiy rows of monthly average concentrations of the indicated harmful impurity 
for the six-year period has been carried out The basic statistical characteristics of monthly average 
SO? and NOz concentrations in the atmosphere aie calculated; the levels pollution dynamics for the 
supervision period has been established

УДК 330.15:91 (477.84) Ігор Чеболда

МОНІТОРИНГ ЗАБРУДНЕННЯ АТМОСФЕРНОГО ПОВІТРЯ В 
ТЕРНОПІЛЬСЬКІЙ ОБЛАСТІ,

Контроль іабруднення позі грядо то басейну виступає як складова державної сисіеми 
миш кришу природного середовища Реалізація йою приводился н двох напрямках: а) 
моніторинг джерел забруднення повітря; б) контроль рівнів забруднення повітря населених 
пунктів. Моніторинг атмосферної о повіз ря передбачає визначення вмісту в пові їрі найбільш 
поширених речовин, як пил, сажа, сірчистий ангідрид, оксид вуї де ідо, оксид азоту та інші 
речовини, пов’язані з специфічними джерелами забруднення.

Важливим об'єктом оцінки еталонних скопо лігонів є* а) розподіл вітрів на про і язі року 
та пов’язане з ним розсіювання шкідливих речовин; наявність періодичних, раптових, 
шквальних, переважаючих місцевих, трансконтинентальних повітряних мас з забруднених 
територій, крупних промислових комплексів, що істотно можу іь вплинути на екологічний 
стан полігону, ландшафту; б) аналіз розподілу опадів на протязі року, розподіл опадів на 
морфо структурних та морфоскульптурних формах рельєфу, їх ініенсивність га тривалість, з 
якими ш’яшний розподіл хімічних е лемешів, що випадають, осідають на поверхні грунту, 
рос ан пах з атмосфери [ 1 ].

Розподіл в і грів на про і язі року дас можливість зробити висновки про роль ні грі в у 
розсіюванні шкідливих речовин, ВИДІЛИТИ еколоіічно небезпечні зони, зони можливої 
інтенсишюї акумуляції хімічних елемен тів, зробити висновки та зосередити увагу на стані 
здоров’я населення у цих екологічно небезпечних частинах довкілля

Важливе значення серед об’єктів оцінки екинолігону має також розподіл 
температурного режиму, взаємозв’язок мікрокліматичних особливостей з формами рельєфу 
та розвитком негативних явищ; оцінка температурного режиму важливе значення може 
відіграти у випадку екстремальних умов забруднення сніговою покриву, частин річкового 
басейну, річки5 великих водосховищ [2].

Отримана в процесі контролю інформація аналізується в обласних центрах і 
передається місцевим органам влади для вжиття необхідних заходів по управлінню якісно 
повітряного басейну, а також в центральні органи Держкомгідр омегу для аналізу і 
узагальнення в масштабах держави Місцеві і загальнодержавні органи і ідромегеоедужбн
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Рис* 1. Основні завдання та об’єкти атмосферного моїїіторингу(6]*
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які здійснюють моніторинг атмосферного повітря, провадять щорічні огляди стану його 
забруднення і публікують спеціальні бюлетені

Моніїорині іжерел забруднення аімосферного повітря здійснюють лабораторії 
підприємств, які мають викиди в повітря, органи скобсзпеки за державної аніоінспекгщ

Районні і обласні управління екобезпеки коніролююіь об’єми викидів забруднюючих 
речовин, що надходять в атмосферу від об'єктів промисловості та до гримання норм 
гранично допустимих викидів (1 ДВ), Контролю підлягають усі речовини, на які всиновлені 
норми ГДВ. Такий контроль здійснюється з початку 90-х років. Державна автоінспекція 
разом з органами екобезпеки коніролюють вміст забруднюючих речовин у відпрацьованих 
і азах ав 11) гран спорту і д о і ри мання в ідо овщн их нормати к і в Сан І тари о -е піде м і ол Оі і ч ш 
(ланці! проводя іь вибірковий аналіз викидів у повітря промислових підприємств і 
автотранспорту з метою контролю дотримання ГДВ Лабораторії підприємств контролюють 
склад і об’єми забруднюючих речовин, що відходять віл джерел забруднення. Обласні 
управління статистики, на основі зви кості під прием сів, усіанов і оріанізацій узагальнюють 
дані про об'єми викидів забруднюючих речовин [3],

Мітіекоресурсів, Тернопільський облгідромеї центр здійснюють спостереження на 
авіаметеорологічній станції с, Великі Гаї Тернопільський район (аеропорт), метеорологічній 
станції (с Смиківці Тернопільський р-щ с Біла Криниця Кременецький р-н, м. Бережани) та 
гідрологічній в м. Чортків Як бачимо кількісна точок спостережень обмежена, і ому виникає 
необхідність створення нових, які б охоплювали інші райони області.

МОЗ Тернопільська обласна санепідемстанція здійснює спостереження на 75 точках, 
що більш-менш рівномірно розмішені на території області з урахуванням джерел 
найбільшою забруднення Так у Бережанському районі - 5 точок, Ьучацькому - 5h 
Гуеятннському - 2, Залі ніццькому - 2h Збаразькому - 5, Зборівському - 2, Козівському - 4, 
Кременецькому - 1, Лановецькому - 2. Монастирському - 2, Підволочиському - 
Нідгаєцькому - 3. 1 еребовлянському - 3, Тернопільському - 2, Чортківському 4h
Шумському - 2 В місті Тернополі і аких точок - 23 і

Тернопільська міська санепідемстанція має в своєму розпорядженні 20 постів 
спостережень [4].

Найважливіші проблеми атмосферного моніторингу які вирішуються лід час 
рекогносцирувальних, короткочасних, однорічних, трьохрічиих та стаціонарних досліджень 
на екологічних полігонах, об’єктах висвітлені у блок-програмі (рис. 1). Всі спостереження 
фіксуються в екологічному паспорті, які дають уявлення про етап атмосфери на 
екологічному полігоні після кожного періоду дослідження. Екологічний паспорт є основою 
/сі# складання карти забруднення атмосфери в сумарних або в індивідуадьпих інгредієцтних 
величинах. Екологічні показники, що фіксуються в екологічному паспорті атмосфери є 
еталонами для фіксації змін складу атмосферного повітря та динаміки шкідливих речовин 
15|

На жаль, на свої одні, в Україні, як і в Тернопільській області зокрема, немає ефективної 
системи моніторингу забруднення атмосферною повітря. Спостереженням, збором і 
аналізом даних, що стосуються якості повітря (переважно в містах), займаються, як уже 
надувалось, різні державні служби в рамках завдань, визначених їх керівними органами 
Вини маюіь власні системи збору. обробки і передачі інформації, різні за об’ємом і 
тривалістю нагромадження бази даних.
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Summary:
Chebolda l.U MONITORING OF ATMOSPHERE PRESSURE IN TERNOPTL REGION.

Любомир ЦАРИК

ЛАНДШАФТНО-ЕКОЛОГІЧНА ОПТИМІЗАЦІЯ РЕГІОНАЛЬНИХ 
ГЕОСИСТЕМ ОБЛАСНОГО РІВНЯ

Під ландшафтно-екологічною оггтимізаігією розумію гь підіримання екологічної 
рівноваги в регіоні (геосистемі. екосистемі) з допомогою раціонального співвідношення 
змінених діяльністю людини і слабозмінених ділянок природи (Реймерс М.Ф. С. 326). В 
кожному конкретому регіоні це співвідношення мас свої ошимальні екол ого-соціально- 
економічні показники

Дослідженню різномані іннх аспектів ландшафт но-екологічної отимізацп присвячені 
прані вітчизняних та зарубіжних вчених Зокрема Л.М Горев, ВІ Пелешспко. 
В В Криничний (1992) розглянули методи прогнозу і регулювання оптимізапійпик процесів 
компонентів навколишнього середовища, М.Д. Гродзинський (1993) висвітлює ландшафтно- 
екологічні пріоритети та критерії оптималь пості геосистем, П 1 Шиїценко (1999) розглядає 
питання струю урн о-функціональної організації пандіцафіних регіонів. А.Г 1 сачен ко га М.Ф. 
Реймерс висвітлюю іь загальні теоретичні питання ландшафтної оптимізапії.

Питання ландшафтно-екологічної оптимізапії автор розглядає через призму 
збалансування структури приролокорисіування в регіоні.

Ландшафтно-екологічна оптим нація території виступає одним із шляхів досягнення 
збалансованого суспільною розвитку. Процес цей довготривалий і базується на методології 
сталого розвитку, концепція якого передбачає:

- орієнтацію виробництва на місцеву сировинно-ресурсну базу:
- запровадження завершених енерговиробничих циклів, орієнтованих на виробництво 

повноцінної готової продукції:
- максимальною використання і відродження традиційних видів 

природоко ри оту ванни,
- о птимізаці сю структури з емлекорис гуван ня,
- е творення умов просторової комфортної життєдіяльності населення,

еколонізація виробничих процесів, господарської діяльності
Першим етаном оптимізацп є визначення ландшафтно-екологічних пріоритетів 

розвитку регіону. Необхідно прорангувати види функцій у порядку їх значущості для даного 
регіону з урахуванням сучасної еколого-гео графічної ситуації в ньому, специфіки його 
господарської ролі в масштабах країни та природної ролі п природних територіальних 
комплексах вищих рангів< За умов глобальної екологічної кризи найвищим пріоритетом 
любого регіону с анропоско логічні функції по створенню комфортних і гігієнічно стабільних




